隋斌副司长在中国农业科学院2011年

基本建设工作会上的讲话要点
（2011年4月21日）

各位代表：

首先，我受钱克明司长的委托，代表农业部发展计划司，对中国农业科学院2011年基本建设工作会的召开表示热烈的祝贺，对这次会议上受到表彰的基建工作先进单位和个人表示祝贺。今天利用这个机会，谈一些想法和意见，供大家参考。

一、扎实工作，“十一五”期间农科院基本建设成效显著

“十一五”期间，部党组把加强农科院基建工作当作推动农科院发展的重要措施来抓，要求有关司局和农科院认真谋划大项目、设计大工程。农科院及各研究所高度重视科研设施条件建设，主要领导系统谋划，靠前指挥。在组织保障上，院机关成立了基本建设局这一专职机构，各个研究所也都相应充实了管理人员和技术力量，并为搞好基建工作采取了一系列强有力措施，尤其是2010年开展的“规范管理年”活动很有特色，取得了实效。概括起来，“十一五”期间农科院基本建设工作有以下四方面特点：
（一）投资规模显著增长。2001年以来，部里累计安排农科院基本建设投资255312万元。其中，“十五”期间安排104398万元，“十一五”安排150914万元，累计安排项目99个，平均每个所超过2个项目。单体项目的中央投资平均规模也从2005年的1486万元增加到2010年的2588万元。

（二）重大项目显著增加。围绕部中心工作和农业科研的迫切需要，按照集中资金办大事的要求，中国农科院积极谋划大工程、设计大项目，共落实重大项目10个（总投资3000万元以上），总投资超过19亿元，是农科院建设历史上最好的一个时期。

（三）条件建设成效显著。上述投资累计改善科研试验用房约30万平方米，购置专业仪器设备6000多台（套），建设科研试验基地、野外科学实验台站20个，试验田3000多亩，为多出成果、出大成果，实现跨越式发展创造了条件。

（四）有力推动了行业发展。利用已经建成的基础设施，中国农科院组织开展了大量的科研工作，已经取得了大量的科技成果，为我国若干农业技术研究走在世界前列起到了关键作用，为实现“两个千方百计、两个努力确保”工作目标，保障农业各行业的健康发展以及整个农业和农村经济稳定发展起到了有效的支撑保障作用。

二、突出重点，认真谋划“十二五”农科院基本建设工作
农业科技创新是国家综合国力的重要标志之一，加快农业科技创新能力建设意义重大。结合“十二五”规划和近期农业科研项目的投资方向，建议农科院及各研究所着重从以下三个方面考虑项目的谋划和安排。

    一是围绕重大攻关课题和应用基础研究，谋划重大科研基础设施项目。针对重大科研基础设施、种质资源、动物防疫、农村能源、耕地质量等重点领域，谋划一批重大项目，切实通过投资项目的合理布局和引导带动，起到整合各类资源、促进学科调整、推进体制改革的作用，为解决关系农业行业长远发展的重大问题提供基础支撑。建设内容上要统筹考虑农业科研的上中下游，既要考虑基础研究，又要考虑应用研究和中试，甚至于将产业化一并考虑。多谋划类似重大科学工程、畜禽改良研究中心等重大项目。这类项目虽然谋划周期长，但是能够根本解决好研究所发展面临的问题，希望有条件的研究所转变观念，放眼长远，集中力量认真谋划。
二是围绕农业各行业、各领域发展需要，谋划推动行业科技进步的项目。包括种养业良种工程中的农作物、畜禽品种改良项目，动物防疫体系建设中的中央科技支撑项目，农产品质量安全检验检测体系中的部级农产品质量安全检验检测中心，农村沼气工程中的沼气科技支撑项目等等。这些项目要依据相关专项建设规划进行申报，请农科院及各研究所与部内相关司局做好衔接。

三是围绕提升农业综合科研能力，谋划科研基础设施条件建设。具体包括科研实验用房、试验基地、野外科学试验台站、中试基地、南北繁基地，以及水、暖、电、道路、围墙、绿化、大门附属设施建设等项目。请农科院及各研究所及时将投资需求转化为项目。凡是符合投资方向和建设条件的储备项目，可以随时申报，我司随时受理，并开展评审和立项审批工作。

其他项目，如房屋修缮、小型设备购置等项目，建议走财政渠道申请解决。

三、强化管理，推动农科院基本建设工作再上新台阶
经过 “十一五”的建设与发展，农科院及各研究所发展建设已进入一个新的历史阶段，逐步从生存型向发展型转变。这里就今后如何进一步做好基本建设工作，提几点建议和希望。
（一）在规划编制上提高前瞻性。根据国务院投资体制改革决定精神，政府投资建设的主要依据是专项建设规划。这次会议将就农科院“十二五”建设规划进行专题研讨。希望大家在规划修改过程中，围绕农业科技创新的总体目标、农科院的整体发展布局，结合各研究所的基础条件，切实提高规划的前瞻性和可操作性。我认为，需要编制或参与编制的规划有3类，一是土地利用及院区、所区的建设布局规划。根据自然条件和实际需要，确定不同区域的土地用途、功能分区和空间布局，研究确定土地利用与院区、所区的建设布局规划，并按程序与地方规划、土地等部门做好沟通和衔接。要注重加强土地资源储备，积极推动院部东门外试验地土地性质变更，进一步拓展发展空间。二是本单位项目建设规划。围绕发展规划，按照强化能力、完善功能的要求，统筹考虑各项建设需求，进一步提出和细化重点建设项目，统筹编制本单位的建设规划。我们将在部属三院建设规划基础上，组织编制《十二五农业科技创新能力建设规划》，作为今后投资建设的重要依据。三是行业发展建设规划。这类规划以部内相关司局为主编制，请农科院加强沟通和衔接，将院里能够承担的重点内容和项目，纳入相关的建设规划中，为进一步争取投资奠定基础。
（二）在前期工作中提高针对性。项目谋划的好不好，能否得到有关部门的支持，关键在于前期工作。国家发改委已经部署了2012年投资计划草案的编报工作，要求今年7月15日之前完成。请农科院及各研究所单位早动手、早打算，按时完成项目储备和2012年度投资计划申报工作。要结合自身特点，加强前期工作的针对性，进一步提高项目申报的效率和命中率。一是要围绕行业发展需求设计项目。农业科研的动力是行业发展需求，农业科研的落脚点是解决行业发展问题。谋划重大项目，要立足于科技创新，要从全局的角度出发，紧密结合行业发展的需要，以解决制约行业发展的关键技术问题为目标，积极谋划和设计能够带动行业发展、辐射地方发展、牵动农业农村经济全局发展的重大公益性和基础性项目。二是合理确定建设内容。依据有关建设标准和规范，从实际需求出发、从自身条件出发、从运行管理的可能出发，本着确保投资效益的原则，实事求是地提出恰当的建设内容和建设规模。三是切实落实好建设条件。切实加强与有关主管部门的衔接沟通，及时完成项目用地审批、规划手续办理、环境影响评价等项目建设的前置条件。对已经立项的项目，各单位要尽快开展初步设计编制等相关工作，争取投资一旦下达，项目即可组织开工建设。四是严格控制楼堂馆所建设。认真执行中办发[2007]11号、中办发[2011]13号等文件和政府工作报告要求，倡导厉行节约，反对奢侈浪费，严格控制党政机关办公楼等楼堂馆所建设和新开工项目，严格控制车辆购置。

（三）在项目管理中提高精准性。农科院是我部最大的直属单位，基建投资总量和项目数量都最多，项目管理始终不能放松。据悉，近期部里已将预算执行进度纳入绩效考核指标中，要求各单位今年的资金支出进度不低于96%。目前看，要实现这一目标，加强项目管理、加快建设进度的任务十分繁重。希望各研究所切实采取措施，提高项目管理的精细度和准确性，确保任务目标的实现。一要严格按制度程序办事。坚持按国家投资项目法律法规办事，坚持按《农业基本建设项目管理办法》等制度办事，继续贯彻好项目管理责任制、招标投标制、工程监理制、合同制等要求。二是准确测算年度投资需求。要根据项目前期工作和实施进展情况，准确测算年度投资需求，合理安排投资计划，坚决杜绝投资安排超过项目实际需要、造成大量资金滞压情况的发生，不给年度计划执行留下隐患。三是加强监督检查。要加强专项检查和项目整改督促工作。针对发现的问题和隐患，深入分析产生的根源，查找存在的漏洞和薄弱环节，提出改进的措施和办法，确保重大项目建设不出问题，少出问题。四是实行奖优罚劣。对在建项目多、滞压资金多、建设进度慢、管理存在问题的单位，要坚决暂停安排后续投资，暂停申报、审批相关单位申报的新项目。

（四）在投资效益上要提高持续性。从近期项目检查和审计的趋势看，效益审计已经成为一项重要的内容。项目建设的好不好，不仅仅考核项目建设内容是否按照批复保质保量完成，更重要的是考核是否按照预期目标发挥了投资效益。针对目前个别项目未能全部发挥效益、持续发挥效益的问题，希望农科院及各研究所重视项目效益发挥问题。一是严把项目竣工验收关。切实通过项目竣工验收，督促项目建设单位严格按照项目谋划时的总体思路，在完成项目建设内容的同时，切实落实好技术力量、运行经费等保障措施，确保项目实现设计功能。二是拓展项目效益范围。在项目运行管理过程中，要按照“开放、共享、高效”的要求，推动科研平台在农科院内、行业内和全国范围的共享，避免重复建设，更好地发挥国家投资效益。三是确保效益的可持续性。基本建设项目不同于财政性项目，建成后的资产要持续发挥数十年的作用，尤其是土建工程的使用年限一般为50—70年。希望各研究所能够确保国家投资形成的资产稳定用于科研工作，避免闲置或者浪费，也不应将科研资产出租或出借用于创收。

此外，希望农科院围绕建设一支务实、精干、廉洁、高效的农业基本建设队伍的目标，不断充实基建管理力量，加强人员培训，提升基建管理人员的政治思想素质、专业技术水平和服务能力，为实施好重大建设项目提供智力和人才保障。
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