农业部关于开展2012年农业建设项目

专项检查工作的通知

（农计发〔2012〕3号）

开展农业建设项目专项检查工作，是保障农业投资效益发挥的重要举措，也是我部常抓不懈的重要任务之一。为规范项目管理，进一步推进工程建设领域突出问题专项治理工作，保障农业建设项目的顺利实施，切实发挥农业投资效益，我部决定2012年继续组织开展农业建设项目专项检查工作，现将有关事项通知如下：

一、检查范围

（一）2009年下达投资计划尚未竣工验收的种养业良种、植保、渔港、动物防疫、农垦天然橡胶、棉花生产基地、农垦公益性、野生植物原生境保护、水生动物保护区及2006-2011年下达投资计划的部直属单位在建项目（具体项目清单见附件1、2）；

（二）2011年农业建设项目专项检查清单中，未竣工验收的项目以及已竣工验收但尚未在系统中填报实施情况和竣工验收情况的项目（具体项目清单见附件3）；
（三）2009年尚未竣工验收以及2011年立项的农业综合开发农业部专项项目（具体项目清单见附件4）。

二、检查内容

（一）计划执行情况。项目实施内容是否与项目批复的内容一致，项目实施进度，项目变更、调整、终止情况及相关依据。
（二）资金落实及使用情况。包括资金到位、使用和管理、概算控制情况、财务制度执行情况等。
（三）建设任务完成及信息系统填报情况。包括项目建设的进度、工程质量和竣工验收情况，以及是否及时填报农业建设项目管理信息系统情况。
（四）项目管理和人员培训情况。包括项目管理制度是否健全，项目管理责任制、招投标制、工程监理制和合同制等落实情况；工程建设质量情况，项目竣工验收情况，组织和参加项目管理培训情况，项目建设和管理过程中存在的主要问题及整改落实情况；档案资料管理情况。
（五）项目功能发挥情况。主要包括是否按要求实现项目功能，改善农业农村生产条件、提高粮食综合生产能力和社会、经济和生态效益情况等。

农业综合开发农业部专项项目除要检查以上内容外，还要检查项目前期工作情况。主要包括项目库建设和入库项目管理情况，开展项目初评情况，项目评估中提出问题的改进情况，项目初步设计及实施计划批复情况等。
三、检查方式

采取部省结合、以省为主，自查与抽查相结合的方式。中国农科院、热科院、水科院、黑龙江农垦和广东农垦对基建项目应在组织二级单位自查的基础上进行重点抽查，且抽查比例不少于30%，其他部直属单位要对本单位的基建项目认真组织检查。所有部直属单位要重点检查2011年底积累资金超过500万元以上的项目。各省级农业行政主管部门要制定本省的项目检查方案。对基建项目要组织项目单位进行全面自查，并对每类项目按不少于本省该类项目总数30%的比例进行抽查；对农业综合开发农业部专项项目要开展全面检查。部相关司局将在全面掌握各地情况的基础上，进行重点抽查，抽查比例不少于10%。
四、时间安排

2012年3-6月，各地各单位组织开展农业建设项目和农业综合开发农业部专项项目自查和抽查工作。

6月30日前，各地各单位要督促项目建设单位将列入专项检查范围的基建项目实施情况和已验收项目竣工验收情况录入农业建设项目管理信息系统（数据填报操作说明详见中国农业建设信息网通知公告栏，各省农业行政主管部门负责将项目在系统中的用户名和密码告知项目单位），未在信息系统中录入实施数据和竣工验收数据的项目视同未完成项目检查任务，仍将列入下一年度的专项检查范围中继续接受检查，直至完成项目竣工验收数据录入。农业综合开发农业部专项项目要在全面检查的基础上提交总结报告（包括检查工作的组织和安排、每个项目的实施情况、存在的问题及整改措施、好的经验和做法、工作建议等）及相关表格（请在农发项目管理系统自行下载），并以正式文上报我部发展计划司1份、相关行业司局2份，同时通过农发项目管理系统发送电子文档。
7月30日前，各省农业行政主管部门和中国农科院、热科院、水科院、黑龙江农垦和广东农垦将基建项目检查总结报告和项目总体情况表、抽查情况表（各项目单位在管理信息系统中填报实施和验收情况后，系统将自动生成，下载后上报）、项目管理情况表（见附件5）报送我部发展计划司和相关司局，其他部直属单位将基建项目自查报告报送我部发展计划司。同时，各地各单位要通过农业建设项目管理信息系统中的通知收件箱回复上传所报材料的电子文档。部相关司局要全面完成农业综合开发农业部专项项目的抽查工作。
8月30日前，部各有关司局组织基建项目抽查，汇总本行业基建项目检查和抽查情况，并将检查总结报告报送部发展计划司。

五、工作要求

农业建设项目专项检查工作具有经常性、深入性和连续性的特点，做好日常检查和监督管理工作非常必要。各地各单位要高度重视，认真抓紧抓好此项工作。为此，提出如下工作要求：

（一）提高思想认识，加强工作领导。各地各单位要进一步提高对项目监管工作重要性的认识，将项目监管作为争取投资的重要抓手，加快制定专项检查工作方案，建立工作领导机构，健全组织管理体系，强化工作指导，不断提高项目监管水平。
（二）完善工作机制，提高工作质量。各地各单位要通过项目管理信息系统认真填报项目实施情况和竣工验收情况，利用信息技术手段加强项目日常监管。各省级农业行政主管部门要继续加强项目竣工验收工作，今年组织竣工验收的基建项目可以抵顶本单位项目抽查的数量，已经完成竣工验收的项目，要在系统中认真填报竣工验收情况。部直属单位2011年底积累资金少于50万元的项目必须在今年年底前完成竣工验收工作（具体项目清单见附件6），年底前仍未竣工验收的项目，要认真查找问题，提出整改措施，上报整改报告，我部将视整改情况采取进一步处理措施。各省级农业行政主管部门在开展农业综合开发农业部专项项目检查过程中，要主动与同级农发机构积极沟通，共同做好项目检查和整改工作。
（三）全面分析总结，加强信息报送。各省级农业行政主管部门要全面总结本省项目建设管理工作，及时上报总结报告。要经常督促项目单位在项目管理信息系统中认真填报基建项目实施情况和竣工验收情况。我部将把各省农业综合开发专项项目管理工作质量作为下一年度确定中央财政资金指标的重要因素进行考量。此外，我部今年专门制定了《农业建设项目专项检查信息报送考核管理暂行办法》（见附件7），对各单位的农业建设项目专项检查信息报送工作进行考核。
（四）认真开展检查，严格廉洁自律。各地各单位在开展专项检查过程中，要严格按照项目管理有关规定，深入现场，对照批复内容，认真逐项检查，不走过场，不留死角，确保检查质量。检查人员要按照项目监督检查有关规定，客观、公正地开展检查工作，严格遵守廉政纪律，厉行节约，轻车简从，不给项目单位增加负担。
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