附件2：

农业部“七大工程”建设规划摘要
1、 现代种业提升项目

（1） 国家种质资源保护建设

围绕我国大宗和名特优农作物、畜牧业、水产业，建设与现代农业相适应的种质资源保护设施，包括种质资源长期库、中期库、复份库、周转库、保存圃、原生境保护区、资源更新基地、种性测试鉴定中心、种质资源公益交换平台等，形成全国统一布局、采用先进保护技术、原位和异位保护相结合、安全收集存放和初步评价鉴定相衔接的保护体系。

（2） 国家育种研究创新基地建设

建设完善育种研发实验室、实验用仪器设备、育种信息处理设备、试验用地建设改造、农用机具等设施，引导和支持种子企业加大育种投入，促使企业从简单种子营销向育种研发与营销相结合的方向发展，从而提升种子企业的竞争力；鼓励种业研究取得突破进展的科研院所或独立法人扩大研究结果，接续深入研究。
（3） 国家农作物品种测试体系建设

建设完善测试业务用房屋、测试用仪器设备、测试用地田间建设、测试模拟用温室网室、农用机具等，构建完善的国家农作物品种测试体系，为农作物品种能否入市推广提供区域适应性、产量、抗性等测试数据，为保护品种知识产权提供特异性、一致性和稳定性等测试数据，为保证农作物种子质量提供芽率、净度、水分、活力等测试数据。

（4） 国家核心制种基地建设

在种子（畜禽、水产）优势产区和稀缺产区，建设规模较大、产量基本稳定、基础设施完备的优质种子（种畜禽、种渔苗繁育）生产田地，满足农业生产对品种源头（原种、原原种一级母本园、采穗圃）扩繁的需求。

2、 农业科技创新能力条件建设项目

（一）国家农业科技自主创新平台建设
面向国家战略需求和世界科学前沿，着眼于改善科研基础设施和仪器装备条件、提升整体实力和服务能力，建设一批功能齐全、设施配套、研究系统、世界一流的重大科学工程和工程研究中心，超前部署和加快推进农业基础科学和前沿技术自主创新研究。

（二）国家农业科技集成创新平台

适应我国现代农业发展需要、世界农业科技发展趋势，建设一批科研仪器和装备达到国内领先、国际先进水平的综合性、专业性（区域性）重点实验室，以及观测试验手段现代、数据处理高效、资源共享程度高的农业科学观测实验站，使之成为本学科、本专业领域内国内权威并与国际接轨的科研阵地，为农业产业发展提供理论和技术支撑，引领农业科技进步。

（三）国家农业应用研究示范基地

综合考虑区域主导产业与农业科研优势，提升重点地市级农业科研院所设施装备水平，改善科研基础条件，打造具有鲜明区域优势和产品特色的区域农业科研技术服务、成果转化中心，解决我国农业科研研究示范基地基础设施条件薄弱、农业科研成果转化率低等问题。
（四）国家农产品加工技术集成基地

围绕粮油、果蔬、畜产品、水产品，有效整合农产品加工科技资源，分品种、分区域建设一批达到中试规模和较高水平的农产品加工工程化研究平台和产业化应用示范基地，配置关键设备和仪器，开展技术优化、组装和配套研发，打造“集成度高、系统性强、能应用、可复制”的农加工技术集成创信和应用示范平台，着力解决我国农加工技术水平不高、技术集成和中试研发能力不足、技术成果转化与应用滞后等问题，为提升我国农产品加工业水平提供有力技术支撑和公共服务。
3、 农业执法监管能力建设项目
（三）农产品质量安全评价鉴定能力建设

完善相关装备设施条件，提升兽药残留、非法添加物及细菌耐药性监测评价能力，强化饲料、兽药等养殖投入品质量安全监控和畜禽屠宰检测技术研究，大幅提高农产品（含生鲜乳）质量安全追溯和风险监测评估能力水平，进一步强化水产品质量安全技术研究，为开展农产品质量安全监管执法提供业务支撑和技术服务。

4、 农业生产安全保障项目

（一）农业信息化建设

以强化农业政务管理、行业运行监测和信息综合服务为重点，坚持信息门户、基础设施、安全保障、技术标准、应用支撑平台“五统一”，强化顶层设计和资源整合，打破农业行业、体系管理服务现有格局，加强农业信息化基础设施和应用系统建设，系统构建平台统一、资源共享、业务协同的农业信息化体系框架。
（二）重大动物疫病防控支撑能力建设

突出重大疫病、重点区域和关键环节，加强外来动物疫病防控设施、动物疫病控制净化设施和病死畜禽无害化处理设施建设，加快畜禽无害化处理设施建设，提升动物防疫技术支撑能力。

（三）重大病虫害联防联控设施建设

围绕主要粮食作物、重点治理区域和重大病虫害迁飞流行路径，突出整体防控和联防联控目标，以区域为架构、以省为单位组织实施病虫害区域性监测与防控能力建设。

5、 高标准农田建设项目

6、 种养结合循环农业项目

（一）种养结合循环农业示范

对具备一定规模和条件的畜禽养殖场基础设施进行改造，建设标准化规模养殖场，提升畜禽养殖污染治理和畜禽粪便资源化利用与无害化利用，提高农用土地产出水平，探索种养结合、生态循环的现代农业生产模式。

（二）规模化生物天然气工程
7、 农业资源与生态环境保护项目

（一）耕地质量保护

在全国范围内分区开展土壤改良、地力培肥和养分平衡，防止耕地退化，提高耕地基础地力和产出能力。实施深松深耕、秸秆还田、培肥地力、水肥一体化、种植结构调整和土壤盐渍化治理，配套有机肥堆沤场，不断提高土地生产力。

（五）草原保护区建设

根据草地类型、自然特点和气候规律等因素，建设和完善一批草原自然保护区，重点保护具有代表性的草原类型，珍惜濒危野生动植物，以及具有重要生态功能和经济科研价值的草原。
